上海海港足球俱乐部 SHANGHAI PORT FO

## "讲究人"潜龙终出海



足协杯第三轮 上周六又赛一场, 上海海港凭借平 科、吕文君、李圣龙 的进球,客场3比1 战胜广州队顺利晋

曾几何时,海 港与广州队的对决 堪称中超范围内的 "国家德比",两队 阵中高手如云,联 赛与亚冠携手上演 过的名场面数不胜 数。然而时过境 迁,纵使广州队坐 镇主场如何气势如 虹,这座稍显破旧 的越秀山体育场 里,也很难承载起 昔日的那块金字招 牌。两支球队两年 后的再度相遇,海 港在顺利轮换阵容 的情况下带走胜 利,而广州队也没 让自己的球迷失

> 本版撰稿 首席记者 刘闻超 发自广州



实力上来说,海港无疑要强过广州队许多,不过客场面对作风顽强的对手,海港在上半场纵使掌控全局,却没能敲开对方球门。这种情况下,哈维尔想到的第一个调整,就是在禁区里增加一个包抄点,而被选择出场的人选正是李圣龙。

事实上,这仅仅是李圣龙本赛季 首次首发。在海港队的锋线上,武磊 是头号射手首发位置无可撼动,联赛 中,哈维尔还经常会起用保利尼奥充 当伪中锋,目的是通过他在前场的拿 球和串联为身旁的队友制造前插空 间。这一安排在不少场次中见效,但 随着联赛深入也逐渐被对手熟知,尤 其是保利尼奥不擅背身拿球、怕对抗 的弱点,没少令海港吃到苦头。除武 磊和保利尼奥外,高中锋平科的出场 时间也不算多,更不用说李圣龙了,主 打前锋的他,出场顺位可能在第四 位。上一次李圣龙出现在公众视野, 还是5月中旬海港客场挑战浙江队赛 前,那天他出席了球队的赛前新闻发 楚,他从来不是一个轻言放弃的人。 过去几个赛季中,李圣龙每每都是从 替补打起,却总能在赛季深入后成为 教练组手里一颗重要的棋子。"机会虽 然不多,但我肯定不会放松对自己的 要求,训练要保持好,不能被落下。"李 圣龙说。联赛中鲜有机会的李圣龙, 在足协杯中迎来首秀同时,还在最后 时刻反击过程中接买提江横敲推射入 网,收获个人赛季首球。这无疑是对 其一直以来兢兢业业态度的回报。"能 够进球,同时球队赢球肯定是很开心 的,要感谢队友的帮助,正式比赛肯定 和训练不同,无论时间多少,我都会把 自己最好的一面争取展现出来。"

尽管如此,熟悉李圣龙的人都清

有意思的是,作为进球队员的李圣龙,按照"惯例"在赢球后于球队微信群里发送红包庆祝外,还单独给为自己送上空门助攻的买提江发了一个红包,引得后者为其送上"讲究人"的头衔。对李圣龙而言,这粒进球或许有望令其在之后的不同战线中,为自己争取更多机会。

## 文君百球,敬业楷模

一球领先的情况下,海港主动做出换人调整,蔡慧康、买提江、吕文君、奥斯卡一同登场,仅仅1分钟后,吕文君就接于海助攻头球破门,将比分扩大为2比0。这是吕文君为海港俱乐部在各项赛事中打入的第100球,成为继武磊后,队史又一位跻身"百球俱乐部"的球员。

"很高兴也很荣幸,能够为球队打入第一百个进球,感谢俱乐部给予我这个舞台,让我能够展现自己的能力。也要感谢徐指导从小对我的培养,当然还有这些年一直支持我的球迷与家人。"赛后,吕文君不无感性。5月20日,海港联赛中客场抵

医与家人。 赛归, 白又目不无感慨。5月20日,海港联赛中客场挑战梅州客家时, 吕文君打入一记漂亮的凌空抽射, 帮助球队首开纪录, 那是他为海港打入的第99球。事实上, 从那时起, 海港方面就为其准备好了百球的祝福, 哪怕如今吕文君更多时候出任的是边后卫, 但谁都坚信, 属于他的第100球迟早会到来。

这么多年里,吕文君堪称球队 中兢兢业业的代表人物。当年埃里 克森时期,吕文君成为队中的"超级替补",每每出场就能为球队贡献所需的助攻或进球;2019赛季武磊离开后,吕文君在超级杯中破门助球队捧杯成功,联赛中也一度成为队内最佳射手,可惜5月主场对阵广州富力时被艾克森误伤导致右手臂骨折,不得不进行休养。过去几个赛季中,吕文君根据球队需要出任过中前卫、边翼卫等不同位置,前两年在边翼卫位置上连续打出赛季进球上双的数据,放眼国内也无出其右。本赛季在哈维尔到来后,他又去到了边后卫位置,再度增添了自己的"多功能"属性。

严格意义上来说,边后卫并非吕 文君最适合的位置,之所以如此安排, 哈维尔更多考虑的还是让其参与进攻 组织,这也是依托于海港整体实力强 大的一种冒险选择。不过对吕文君而 言,这么多年无论踢哪个位置,态度都 是一样的,那就是全力以赴完成好教 练组的要求。"我会继续努力,去帮助 我的球队,拿到更多荣誉!"赢下广州 队后,吕文君这样说道。

## 巅峰对决,已成回忆

时隔两年再度交手,当海港遇上广州队,曾经激情四射的场面只停留在昨天,如今光是从球场上很难找到当年的精彩,唯有场边和场下的一些细节方能勾勒出一些过往的记忆。

两年前,双方曾在联赛最后一轮 相遇,当时海港一球制胜,张琳芃曾踢 丢一粒点球,后来颜骏凌笑着说,这位 老战友罚丢了效力广州队时期的最后 一球……果不其然,那年冬天张琳芃 重回母队。这次球队到广州比赛,刚 刚随国足踢完两场热身赛的几名国脚 获得了轮休机会,其中张琳芃直接从 大连飞回广州休整,同机的还有郑智、 艾克森。上周六赛前,张琳芃在出场 前与广州队替补席的一众小师弟和教 练组一一握手致意,不过哈维尔还是 秉承了让国脚休整的原则,并未在大 雨滂沱的情况下,安排这位弟子出 场。直到比赛结束后,张琳芃才绕场 一周向广州球迷致意,这是一次迟来 的"道别",前几年由于联赛实行赛会 制的关系,张琳芃始终无缘与广州球 迷当面说声再见,这次终于有机会,双 方之间没有离别的愁绪,反倒是多了 几分重逢的喜悦。海港是母队,而家 已经安在了广州,以对手身份重回故 地,这份情感如同张琳芃自己说的那 样,多少"有些复杂"。

看台上,广州球迷对待海港球迷的态度,也多少显示出自身境遇的不同。在其全盛时期,主队球迷素有主场3球"最低消费"的霸气与骄傲,而上周六,主队阵营喊出的口号则是为海港在中超联赛的竞争对手助威;曾经作为广州富力主场的越秀山体育场,由于欠缺翻修的关系,多少显得有些破旧,主席台上数把座椅靠背上,表面是广州队的队徽,内里则是蓝色的富力队徽……种种面貌不禁令人唏嘘。值得一提的是,这次前往广州,海港选择的恰是2018赛季那轮天王山之战时入住的酒店。

好在,广州队面对强手的表现还是给到球迷不少安慰,尤其是下半场比赛中,伴随着雨势扩大,王世杰为主队扳回一球。看台上,不少早已被淋透的广州球迷索性脱去上衣,光着膀子为球队助威。赛后,海港主教练哈维尔承认,这一球曾令他小小地紧张了一下,不过很快海港又攻入第三球,彻底将悬念杀死。终场哨响,有几名广州队球员主动找到奥斯卡、颜骏凌灵坛负,有的只是足球世界中再正常不过的"杂添"

## 轮换十人,只为两连客

面对广州队,主教练哈维尔的首 发阵容令许多人大呼意外,原因是相 较联赛时,此役阵容变动之大未曾有 过。当然,从赛前西班牙人的一番言 论来看,此举早就有迹可循。

"未来五个月我们有三个赛事要面对,这场比赛后还有两场重要的联赛,对球员的使用要谨慎和聪明。"赛前哈维尔这样说道。首发11人中,除颜骏凌外,其他10人中包括两名外援巴尔加斯和平科,也都是替补多过首发。反倒是替补席上,坐着奥斯卡、张琳芃、吕文君、蔡慧康、买提江等人。

整个上半场,双方的节奏都比较快,海港有过几次不错的机会,可惜冯劲、平科都未能把握住。中场休息过后,考虑到对手实力较弱,哈维尔用李圣龙换下冯劲,通过禁区内增加一个包抄点的手段,加强门前把握效率。同时两条边路留给巴尔加斯与刘小龙,前者可以适时内收,将边路空当腾给身后的李帅。正是通过这一思路,海港收获了首粒进球。

值得一提的是,为李帅送出精妙 直塞的,是出任首发后腰的魏震,新赛 季开始后,哈维尔仅在海港客场对阵 沧州雄狮时用魏震踢过半场后腰,在 那之后就将其固定在后腰位置上。让魏震踢后腰,哈维尔看中的是其身高和不错的视野及位置感,不过任何的"创新"都需要时间,联赛中几次替补出场后,魏震显然还处在适应过程中,直到对阵广州队,才逐渐有了融入的感觉。对海港和魏震而言,如果真的能够为其"开发"出新位置,那不失为一个巨大收获,除了给李帅的那脚输送外,魏震在比赛中还有几次不错的传球令人眼前一亮。当然,平心而论广州队整体实力不强,未来如果遇到更强的对手,魏震踢后腰这一试验仍需考验,前提是如果能有更充足的比赛时间磨合。

比赛最后时刻,哈维尔接连换上 奥斯卡、吕文君、蔡慧康和买提江,一 来为控制节奏,二来也为几人在间歇 期后能有实战找找感觉。结果仅用了 1分钟,奥斯卡便策动进攻,帮助吕文 君破门,而买提江也助攻李圣龙打入 一球。赢下广州队后,海港连夜返回 上海,不过由于上海天气原因,航班遭 遇了近两个小时的延误,直到25日凌 晨才降落上海。未来的6月29日和7 月3日,将有北京国安和山东泰山这 连续两个困难的客场在等待着他们。

